卿十八

起都这堪缝放新魅力





「拜水都江堰,問道青城山。」道出了都江堰這座因水而興、因堰成名的城市的無窮魅 力。綺旎的自然風光和浩瀚的歷史文脈在這裡交相輝映,道教文化和水文化賦予了這座城 市獨特的靈動和包容。如今,都江堰擁有眾多桂冠:世界文化遺產、首批國家AAAAA級 旅遊景區——青城山—都江堰旅遊景區,世界自然遺產——大熊貓棲息地,國家級生態保護 區——龍溪—虹口國家級自然保護區、中國最佳旅遊城市、全國歷史文化名城、國家園林 城市、聯合國迪拜國際改善居住環境良好範例獎、四川省政府命名的「長壽之鄉」……而 大熊貓救護與疾控中心、大熊貓繁育野放基地也坐落於此。 ■香港文匯報記者 黃冬



看 民俗、看山水、看歷史,靈秀都江堰宛如一顆明 珠鑲嵌於天府之國沃土上;夢幻之城、熊貓之城 ……這座雪山下、岷江畔的千年古城正散發出新的魅 力,闊步邁向國際旅遊城市。

看民俗

一江春水向東流,只為千載銘大愛

「疏江亭上眺芳春,千古離堆跡未陳……為喜灌壇河 潤遠, 恩波德水又重新。 | 都江堰清明放水節是成都平 原一項傳承千年的民間習俗。每逢清明,都江堰市都要 舉行盛大的放水儀式,紀念李冰父子,感恩治水先賢。 在川西民眾的心中有着這樣一種樸素的認知:正是因為 有了清明放水節的開水灌溉,天府之國才有了萬疇沃 野,才有了川西民眾淳樸幸福的日子,才有了對自然和 農事的深情感恩。清明放水代代相傳,延續至今,成為 川西壩子最隆重的節日,盛況猶勝春節。

繼都江堰放水節成為首批國家級非物質文化遺產。 2012年,都江堰又啟動申報「世界非物質文化遺產」的 工作,就是讓這一傳承千載、從未中斷的傳奇,再次煥 發新的活力。

看山水

山如翠浪盡東傾,水似慈母孕豐饒

都江堰的水好!密佈的河流水系在古堰的四周和內城 穿行,夜宿都江堰,能聽見枕邊流水的嘩嘩聲,一種水 文化在人們的睡夢中悄然孕育成熟。一部古蜀文明史,

很大程度上就是一部以李冰父子為代表的治水的歷史。 分城市鬧市區的180倍,是聞名全國的「長壽之鄉」。 都江堰之水,是祖先留給後人的一條記憶之河,河裡深 藏着無數的歷史故事和民間傳說。因水而興、因堰成 名,都江堰的自然風光與人文景觀全得自這水的滋養、

都江堰的山美!早在秦代就被列為國家祭祀的十八處 名山之一,張陵在此結茅創道後,青城山便當之無愧地 成為中國道教的發源地,中國道教的四大名山之一。全 山林木常青, 諸峰環峙, 狀若城廓, 故名「青城」, 自 古就有「青城天下幽」的美譽。青城山道觀亭閣取材自 然,不假雕飾,與山林岩泉融為一體,體現出道家崇尚 自然、師法自然的風格。

都江堰是一座「天然氧吧」。這裡的森林覆蓋率高達 70%,城區綠化率33%,年平均氣溫15.2℃,空氣質量 和水質常年保持國家一級水平,負氧離子數是其他大部

■灌縣古城風光

看歷史

滿城水色半城山,古城帶你玩「穿越」

這裡是南方著名茶馬古道——松茂古道的起點,是盆 地與高原文化經濟的交匯地和走廊,這裡有與水文化密 切關聯的文物古跡,這就是依山而建、幅員面積2.8平 方公里的都江堰市古城區,如今已成為都江堰兩千年來 滄桑歷史和歲月變遷的鮮活見證。

古城區所有建築全部按照川西明清風格打造,引水入 城,蜿蜒迴旋,置身其中,彷彿穿越歷史,現代的煩惱 和喧囂漸行漸遠。夜幕降臨,當玉壘閣的第一盞燈在夜 空中華燈初上後,於是,古城區及山間亭閣次第亮起, 瞬間萬家燈火,絢爛奪目,為醉人的都江堰再添一景。

而古城內西街上的一段茶馬古道也已修復,蒼茫夜色 中似乎還能聽到馬蹄的迴響,還能聞到茶葉的味道……

如果有一天,你累了、倦了、迷茫了、困頓了,不妨 邀約一群好友在某一天,來一趟古城。信步遊走在光潔 的青石板小巷,古色古香的傳統手工藝品琳琅滿目,還 有商業街區的時尚氣息,展示着古城傳統與現代同在, 古典和時尚共舞的獨一無二的精緻。

夢幻之城

國內外眾多的遊客、藝術家在這裡匯聚,各種精彩的演 出把都江堰裝扮成一座多姿多彩的夢幻之城。

《時空之旅》,一台融合雜技、中國戲曲、舞蹈、武術

等元素的夢幻劇,以時空交錯的表現手法為觀眾展現了 一個夢幻世界,被譽為「中國娛樂第一秀」。都江堰版 《時空之旅》結合當地特色文化加入了變臉、青城功夫 等四川特色的表演內容,並融入四川人文風俗、音樂文 化符號,配合《時空之旅》原有的經典節目,重現都江 堰及其所代表的川蜀文化的璀璨歷史和涅槃而生的現在 與未來。

值得一提的還有四川唯一大型山水實景演出《道解都 江堰》。該劇運用山水實景演出形式,以源遠流長的 「水」文化和博大精深「道」文化為主題。注入大量多 元化元素和川西平原人文風貌,民俗文化展示。以恢弘 的氣勢詮釋了「拜水都江堰,問道青城山」。

熊貓之城

都江堰擁有兩個寵兒:一個是崇尚「大道無為、道法 自然」的中華傳統哲學「道」,一個是人見人愛、車見 車載的凡間精靈「大熊貓」,2005年,讓人更意想不到 的是,都江堰市區還曾經迎接過野生大熊貓「盛林一號」 的友好拜訪,堪稱世界唯一。來中國不能不看大熊貓, 看大熊貓不能不去都江堰。你大可以從大熊貓身上去思 索太極的奧妙,或者,只是單純把熊貓當成心肝寶貝去 寵愛,像黑與白的協調、陰與陽的共生般自然而然。目 前,成都大熊貓繁育野放中心、四川臥龍大熊貓疾控中 心均已落戶都江堰,首批入駐9隻大熊貓。建成後,將 達到80隻以上的規模,屆時都江堰將成為不折不扣的熊

特刊 責任編輯:陳秀麗 版面設計:伍泳傑

優美動聽的《瀏陽河》,掠雲越波,傳遍了五湖四海。九曲蜿蜒的瀏陽河,將其最濃墨重彩的 一彎落筆在長沙市芙蓉區42.8平方公里的行政區土地。蜿蜒曲折的瀏陽河展楚湘風情、攬親水之 趣;濱水之畔的優雅與背街小巷的精緻,總能讓你流連忘返。瀏水長流,映照出湖湘文化敢為人 先的精神氣質,更砥礪出芙蓉人創新圖強的性格內涵。魅力芙蓉未來將朝着「湖湘之心、中部標 杆、全國一流」的戰略聚焦高端發展,全面提升核心競爭力、社會美譽度、人民幸福感,力爭用 五年時間把芙蓉區建設成為國內省會城市中最具吸引力、最富創造力、最有親和力的創業樂土、 幸福之區。

■香港文匯報記者 鄧鵬 報道

城市「芯聚點」演繹流金歲月

今芙蓉區僅2.7平方公里的核心區內,已有10層以 紮,湘豪大廈等13棟樓宇邁入税收「億元方陣」,「長 沙曼哈頓」芳容初現。

當長沙成為中部金融中心的夢想躍然紙上,芙蓉區將 成為中部金融中心的核心區域:湖南省80%的金融監管 一級總部,近一半的銀行省級分行、保險公司省級分公 司落戶該區,金融業對區級税收貢獻率近40%。今日的 芙蓉CBD核心環顧四周,中國銀行、招商銀行、國家開 發銀行等九大銀行的省級分行招牌躍入眼簾。

以「金十字」為金融產業核心發展空間,以五一廣 場金融圈、解放路金融圈、袁家嶺金融圈為拓展空間, 芙蓉區高擎「牽一髮而動全身」的金融產業之手,逐漸 淘汰城市主軸兩廂的低層次業態,引進包括金融、證 券、保險等機構在內的區域性總部落戶;新出台的促進 經濟發展獎勵辦法中,為金融機構的引進和入駐等專項 設獎,凸顯「築巢引鳳」磁石效應。與此同時,「騰籠

換鳥」戰略的實施,讓常年虧損的小天鵝酒店被五星級 小天鵝戴斯酒店取代,中國城地段原址施建百米商務高 樓,從低端向高端產業的邁進,使金融業的配套服務鏈 更完善。

精心雕琢「幸福時光」

在芙蓉區第四次黨代會上,決策者提出「建設一個國 內省會城市中最具強吸引力、最富創造力、最有親和力 的創業樂土、幸福之區!」芙蓉人將「幸福」定義為一 個永恒的話題。

發展經濟落點在民生。數據顯示,今年1至8月,芙蓉 區民生支出佔公共財政預算總支出的74%。完善城區功 能、帶動產業升級的同時,堅持將每年新增財力七成用 於民本民生!芙蓉區派送的份份溫情大禮包,讓人們幸 福指數隨着GDP一同增長。

芙蓉區教育是一個幸福的話題。芙蓉區教育均衡發展 之路始終位於該區優先發展的戰略地位:2005年,對城 鄉義務教育階段家庭貧困學生實行一費制全免;2006 年,對所有義務教育階段學生實行免雜費入學;2007

年,在全省率先步入義務教育零收費時代,對義務教育 階段學生實行一費制全免,並免費向學生提供校服、飲 用水和教輔資料;2009年實行免費職業教育……與此同 時,近5年來累計投入5.6億元新建和改擴建中小學15 所,加固改造校舍8.3萬平方米。

建設宜居家園,是衡量百姓幸福感最重要的指標,讓 老舊社區舊貌換新顏成為芙蓉區改善民生的重要工作。 去年4月,建於上世紀七八十年代的火星街道3個社區、 文藝路街道文藝新村社區,成為長沙宜居家園建設的先 行者。兩個多月裡,老舊社區的道路平了,下水通了, 路燈亮了,屋頂的漏水堵了,上樓的水壓強了,擾民的 夜宵店關門了,凌空網線結成的「蜘蛛網」變得整齊有 序了,銹跡斑斑的「鴿子籠」被新型安全護窗取代,4 個社區公園讓居民茶餘飯後有了散步的好去處,專業的 物業公司成為社區新管家……今年9月,芙蓉區再次在 文藝路街道的韭菜園社區、喬莊社區、湘府社區、文藝 新村社區展開宜居社區改造工程。

瀏陽河畔譜新章

「把板塊優勢變成發展優勢,把文化優勢變成資源優 勢,把濱水優勢變成產業優勢,讓秀美的城市景觀帶沿 河生長,繁華的都市經濟軸、舒適的宜居功能區濱河崛 起。」芙蓉區委書記梁仲如是闡釋着發展觀。

今年4月,全長4.8公里的瀏陽河風光帶二期建成開 放,精美靈秀的濱河錦帶串起「七園兩廣場」,廊橋依 依、花香四季、依水而行, 芙蓉人開啟親水而居新時 代;夜幕中、燈光下,一支支群眾文藝團隊競秀,瀏水 之畔成為市民的星光劇場。

與此同時,高效益經濟體加速向濱水聚集。佔地122



■芙蓉區內一棟棟樓宇相當於一條條豎起的街道,樓 宇經濟已成該區經濟發展的核心增長極。

畝的瀏陽河婚慶文化園開園,溫情浪漫的婚典大道、唯 美繽紛水系花園、典雅時尚的哥特式建築,讓星城人對 婚禮的一切構想在此都能滿足。而中南地區面積最大的 宴會廳、帶來震撼視聽享受的國際影城入駐,更讓河之 西岸崛起高品質城市休閒走廊。

而這,僅是芙蓉區新型服務業聯姻濱水空間的啟幕。 在南起圭河路、北至營盤東路,全長6公里的瀏陽河休 閒產業帶規劃裡,以創意品牌零售為主的時尚娛樂街, 傳承湘菜文化的美食新天地,彰顯寓教於樂理念的親子 體驗園也——佈局,街園之間更以湘楚文化為引線串 聯,「不久的將來,這裡不僅為長沙濱水區域貢獻全新 的產業模式和城市功能,更將是星城人獲得浪漫快樂的 體驗舞台,成為芙蓉區域經濟發展又一極!」芙蓉區區 長李蔚充滿詩意地描述。

